

# LA OPINION.

**FERRO-CARRILES**  
 De Palma a Manacor. 8'15 (mixto), 8'10 m. y 2'45 t.  
 De Palma a La Puebla. 8'15 (mixto), 8 m. y 2'45 t.  
 De Manacor a Palma y La Puebla. 8'15 (mixto), 8 m. y 2'45 t.  
 De La Puebla a Palma. 4 (mixto), 8'30 m. y 5'30 t.  
 De La Puebla a Manacor a las 4 (mixto) 8'30 m. y 3'15 t.

**VAPORES CORRECTOS**  
 Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Miér. 2'25 t. Mahón por Alcudia.—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barcelona por Alcudia.  
 Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahón por Alcudia.—Miér. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahón.—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 6 m. Barcelona.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**  
 En la Administración,  
 Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTG. R.  
 Palacio. 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de 8 a 11 de la mañana.

**PRECIO DE SUSCRICION.**  
**1'25 PESETA AL MES.**

**SERENIDAD PERDIDA.**

La prensa conservadora se equivoca combatiendo el juicio que se ha hecho de la última crisis. No es que se descozca su significacion, ni que se falsee su sentido. Es mas bien que los conservadores, despues de haber asegurado que recibirian con ánimo sereno y envidiable tranquilidad de espíritu el resultado del último cambio ministerial, se han arrepentido de su generosidad y de sus buenas intenciones al convencerse de que la fortuna les ha sido adversa.

Si no es esto, no sabemos qué quiere decir la actitud en que van a colocarse, a juzgar por el lenguaje que la prensa conservadora emplea anoche. O la crisis última no significa nada, ó quiere decir que este gobierno, más que á continuar mejorando la política del anterior, viene obligado á emprender otra nueva: una política verdaderamente democrática, que empiece por el restablecimiento del sufragio universal, y acabe con la reforma de la Constitución. Los periódicos ministeriales pueden decir esto sin miedo á que la mayoría se subleve. Los representantes de ella en el gabinete las han aceptado, y despues de saber que las aceptaban, el señor Sagasta no ha tenido inconveniente en reconocerlas.

Más que esto. Si el rey no es—como los periódicos conservadores dicen—mas que un intérprete de la voluntad nacional al resolver la crisis en el sentido que lo ha hecho, es porque ha comprendido que la nacion no quiere una política conservadora, sino una política democrática, con todo ese acompañamiento de libertades de reunion y asociacion, de prensa y de comercio que á los conservadores les parecen heréticas y al país beneficiosas y plausibles.

La prensa canovista, la misma que prometió aceptar con resignacion, sino con gusto, el cambio ministerial, cualquiera que este fuese, dice ahora:

«Es necesario recordar á los que facilmente se entregan á ilusiones de nuevas aventuras políticas, que hoy por hoy tenemos una constitucion muy liberal y amplia; pero no democrática; que no puede intentarse lealmente su reforma, sino apelando á unas elecciones generales que revelen la opinion pública y que nada de eso se halla planteado ni menos prejuzgado en la crisis última.

Es necesario recordar que hay miedo al espíritu revolucionario que se disfraza con la máscara de democracia, y que le tiene el gabinete Posada Herrera, como lo demuestra, aplazando las reformas para época más ó menos próxima ó remota.

Es necesario que la opinion resueltamente monárquica y conservadora de la inmensa mayoría de la nacion, contente con su actitud fria ó pasiva las tendencias y compromisos más ó menos revolucionarios de los gobiernos que se suceden desde 1881.

El delirio anárquico vendrá al cabo, si la nacion no recuerda que es árbitra de su propia suerte, si no significa enérgicamente su alarma y su voluntad con un poderoso movimiento de opinion.»

Lo primero fácilmente contesta. El actual gobierno no ha podido ser solución á la crisis sino mediante un programa tiene dos puntos esenciales. Para la próxima legislatura de estas Cortes un proyecto de ley restableciendo el sufragio universal en toda su pureza. Para las futuras Cortes un proyecto de reforma de la Constitución, con arreglo al programa de la izquierda, leído en el Senado por el señor duque de la Torre. ¿Tiene ó nó la crisis alcance democrático.

El ministerio no aplaza las reformas. Debe emprenderlas enseguida. El señor Sagasta dijo que las quería, pero más tarde, si la izquierda está en el poder es porque ha venido con el compromiso de realizarlas pronto.

Tanto peor para el ministerio actual si obra de otra suerte.

Las amenazas no son la manera mejor de cumplir las promesas que habian hecho los conservadores. ¿Qué significa su lenguaje? Es disculpable aceptar un programa presentado por un gobierno y dedicarse luego á poner obstáculos para impedir que ese programa se realice? Pues esto es lo que quieren los conservadores que haga el rey.

Se comprende que se hayan quedado sin ser consejeros suyos.

(Liberal.)

**REFORMAS MILITARES.**

Los que de antiguo sostenemos la necesidad de variar por completo la organizacion de nuestras provincias militares, ó introducir ciertas reformas en la organizacion de ciertos institutos ó cuerpos especiales militares, estamos de enhorabuena.

Declaran los diarios ministeriales, que el nuevo ministro de la Guerra, general Lopez Dominguez, se propone suprimir las capitánias generales y comandancias generales, y reorganizar el cuerpo de Estado Mayor del ejército, con arreglo al molde que ofrecen las naciones más adelantadas en este ramo. Hace mucho tiempo que se siente la necesidad de estas reformas. Las capitánias generales obedecian á la organizacion puramente absolutista, y en nuestros días no las abona su tradicion ni las funciones militares que desempeñan.

Las capitánias generales, en lo político, son absorbentes, muy absorbentes, y sobreponen la autoridad militar á la autoridad civil. Atribuyen por consiguiente, tal influencia política á los generales que las desempeñan, que les impone la necesidad de invadir atribuciones, que no les corresponden ni les importan. De suerte, que mientras subsistan, es de todo punto imposible separar el ejército de la política.

El ejército es una corporacion del Estado cuya legitima influencia es innegable, pero que descompuesta en personalidades y dándole una esfera de accion impropia á sus fines, puede ser poco provechosa á la marcha política de este mismo Estado.

Más claro: el ejército es una corporacion del Estado, pero afecta únicamente al servicio de la patria. Con lo cual queremos significar, que no deseamos verle en las luchas diarias de la política, ni asignarle funciones políticas, ni asimilar en lo más mínimo la organizacion de sus distritos, campos de maniobras, etc., con la organizacion puramente civil.

Así lo han comprendido antes que nosotros naciones tan adelantadas como Francia y Alemania, consagrándose á reorganizar sus ejércitos con arreglo á unas bases completamente ajenas y distintas de toda organizacion política.

Si el general Lopez Dominguez realiza este proyecto, le aplaudiremos con entusiasmo, así como celebraremos constituya el cuerpo de Estado Mayor, llamando á us seno á las notabilidades reconocidas de todas las armas.

Es preciso, romper el rutinarismo que domina á todas nuestras corporaciones militares y civiles. Hoy los capitanes generales no tienen porque sustituir ni imitar en nada á los antiguos vireyes. Deben ser única y exclusivamente autoridades que manden el ejército y á quienes nadie confunda en las apasionadas luchas de la política palpitante.

(Publicidad.)

Bonito percal para un vestido federal-anarquista. Pueden tomar ejemplo de tan sublime muestra, todos aquellos patriotas que prometen hacer la felicidad de España con sus exageraciones ridiculas

que cada día vemos en las columnas de sus célebres periódicos. Lean nuestros lectores:

**LOS ANARQUISTAS EN PARIS.**

El miércoles último tuvo lugar en la sala de Rivoli de Paris una reunion de anarquistas pertenecientes al grupo titulado *El relámpago*, á los que se habian unido algunos revolucionarios italianos, alemanes y españoles.

La órden del día anunciada en los carteles proponia para su discusion los siguientes temas:

1. Arrestacion de M. Antoine, diputado por Metz.

2. La recepcion de Alfonso XII y la dimision del general Thibaudin ante la opinion pública.

La órden del día figuraba en los anuncios sin duda por pura fórmula, pues ni siquiera se habló en la sesion de lo que en ella se indicaba.

La reunion, poco numerosa y compuesta en su mayor parte de algunos tranquilos habitantes de la calle de Rivoli, desearos de presenciar las proezas de los anarquistas, comenzó por una especie de pugilato.

La mayoría deseaba nombrar una mesa; los anarquistas, en número de 20, se opusieron euérgicamente bajo el pretexto de que ellos eran los organizadores de la reunion.

—La tribuna quedará libre—dijo uno de ellos—para todo el que quiera hablar; pero no habrá presidente! Aunque nombráseis uno no subiria al estrado.

Y se colocaron en la escalerilla que le daba acceso, en actitud tan resuelta, que desde luego hizo desistir á todo el mundo.

Un obrero que se hallaba en primera fila, y por consiguiente muy próximo á los anarquistas, tuvo la desgracia de protestar contra este abuso y pagó bien cara su protesta. Un anarquista le cogió y le administró algunos cogotazos. La asamblea se indignó y el obrero se pudo librar de mayores desdichas.

El ciudadano Gelez, aprovechando un momento de tranquilidad subió á la tribuna y protestó, con aplauso de la mayoría, de las violentas y tumultuosas que ocurren en todas las reuniones anarquistas.

—Estas escenas—dijo dirigiéndose á los anarquistas—son indignas de hombres conscientes y libres. No solamente perjudican á las ideas anarquistas que pretendéis defender, sino que concluirán por dar un golpe mortal á la república.

Los anarquistas no se desconciertan por eso. El primer orador que ocupa la tribuna es el compañero Montant, que se entretiene en hacer consideraciones filosóficas acerca del estado de la sociedad actual. Despues de una réplica del ciudadano Gelez, en que culpa á la anarquía de su impotencia á causa de su desorganizacion, el compañero Raoux toma la palabra.

Su discurso es del género burlesco y sus burlas patrióticas provocan mas de una vez interrupciones.

—Si—dice—nos importa muy poco la patria que no nos da mas que la miseria. Y llamaríamos de buena voluntad á la Rusia si eso hubiese de reportarnos algun beneficio.

Estas palabras fueron acogidas con estrepitosas protestas. La mayor parte del auditorio se dispone á salir de la sala.

El compañero Montant sube á la tribuna para decir al ciudadano Gelez que los anarquistas no comprometen la República.

—Ya se conoce que sois un burgués—dice—el peligro de vuestra República está en el duque de Aumale, y si os la llega á atrapar, de seguro que no habeis de ser vosotros quien la reconquiste. Seremos nosotros. Un buen anarquista bastará. Con una bomba, un poco de petróleo

ó de dinamita, y ya se ha concluido el duque de Aumale. Uno de los nuestros un poco resuelto vale por diez mil de los vuestros. ¿Os admira esto? Pues bien; pronto os lo probaremos haciendo alguna experiencia.

El ciudadano Gelez sube á la tribuna para decir al compañero Raoux que se admira de verlo entre los anarquistas perteneciendo á la clase de los zapateros, que si se organizasen sacarian mas producto de su trabajo.

El ciudadano Raoux le contesta que precisamente los zapateros son los que ménos producto sacan de su trabajo.

—Creedme, ciudadano Gelez—dijo—el vaso desborda y puedo decirlos que dentro de poco los doce mil zapateros que hay en Paris se servirán de sus cuchillas, no para cortar cuero de buey, sino cuero de burgués.

El compañero Montant sube á la tribuna para decir que comprende esa política de los burgueses que consiste en abrir nuevos horizontes al comercio obligando á los salvajes que siempre han andado desnudos á comprar levitas.

La asamblea se echó á reir, y el compañero Raoux, dijo.

—Reid, burgueses, reid ahora que todavía es tiempo. No os reireis tan fuerte el día en que empleemos el petróleo en taparos la boca que tan grande abris hoy.

La reunion terminó en este momento, marchándose cada uno por su lado.

Un anarquista entabló una discusion con uno de los oyentes. Los demás anarquistas les gritaron:

—Con los burgueses no se discute, se les suprime. Mádale, siempre será un burgués menos.

**ECOS POLÍTICOS.**

«Los papeles se han trocado» dice *El Estandarte*, y tiene razon. «Antes, añade, el Sr. Sagasta abria los brazos desde el poder á los izquierdistas que quisieran reconocer su jefatura: ahora los abre la izquierda á los constitucionales.» «¿Qué haran, concluye, los constitucionales del Sr. Sagasta?»

Pues ¡echarse en ellos! decimos nosotros.

Como que sino caerán en los del señor Cánovas.

Un periódico conservador, extasiándose durante la última crisis, con la esperanza de meter la cuchara en las succulentas ollas de Egipto del presupuesto, levanta la voz y dice:

«¡Cuántas y cuántas cosas buenas pueden y deben hacerse, sin salir del actual presupuesto! ¡Cuántos abusos corregidos, pueden y deben dejar espacio y holgura para reformas útiles é indispensables!»

¿Pues porque no lo hacian ustedes durante aquellos interminables seis años, durante los cuales apuraron la paciencia del país?

¡Se necesita tupé para venirnos ahora los conservadores con «cosas buenas, reformas útiles» y palabritas bonitas.

«La Patria» haciendo habilidades:

«El señor Castelar ha dicho en Ginebra que las dos grandes aspiraciones del pueblo español, son Gibraltar y Portugal. Y en esto ha padecido crasísimo error.

Las dos grandes aspiraciones de nuestro país son Gibraltar y Marruecos.

Aquí, solo los republicanos piensan en quitar la libertad y la autonomia á un pueblo realmente hermano.»

Si no viéramos su mala fé, le diríamos que se equivoca.

Negamos rotundamente el aserto del colega; nosotros respetamos la libertad y la autonomia de todos, pero deseamos la union ibérica, que la misma naturaleza ha creado.

C E I O S .

Desde la formación del ministerio Posada todo se vuelve saber que harán los posibilistas y cual será nuestra conducta con los izquierdos que se miran dueños de la situación. Por supuesto, que salpimentando los que andan en tales averiguaciones la gaceta descocada, y desenterrando conceptos que escribimos al poner de relieve y sin falsificar la historia la versatilidad política de ciertos hombres.

¿Qué tiene que ver el temperamento que adoptemos con lo que hayamos podido publicar acerca de la izquierda?

No hace muchas semanas que dijimos en este mismo periódico, que Moret ofreciéndose a gobernar con la constitución del año 76 quedaba a dos dedos del poder; al paso que los que a él aspiraban llevando como programa la del 69, no lo alcanzarían por beneplácito de la corona sino a precio de deshonesta abdicaciones. ¿Nos hemos equivocado?

Parécenos, salvo lo que en contra pueda opinar los que nos regalan diariamente una crítica nauseabunda, que si Moret ha obtenido una cartera, débelo precisamente a sus declaraciones explícitas en favor de una transacción muy meditada: que si Lopez Dominguez se halla en Guerra, es porque dejó entrever igual tendencia en cierto debate parlamentario: y lo mismo decimos de Linares Rivas, que entre decidirse por los intransigentes de su partido, que también los hay, y los amigos de una inteligencia de resultados más prácticos, se ha colocado al lado de estos.

Pues si todo es cierto, ¿a qué repicar tan fuerte y querernos presentar en oposición con nosotros mismos cuando se cumplen al pie de la letra nuestras profecías?

¿Gobierna la izquierda? No. Lo que se ha formado es un ministerio de conciliación en el cual hay cuatro senadores que se opusieron a la reforma constitucional pedida con arreglo al programa del Duque, un demócrata sagastino que puso a la soberanía nacional una exclusiva dinástica y un presidente que debió a la mayoría del gobierno dimisionario la investidura que le ha valido el alto puesto que ocupa: un ministerio que ha pedido y obtenido el apoyo de su antecesor, y un ministerio en fin, que ha hecho decir a *El Norte*, órgano legítimo del ministro de la Gobernación, que lo que ha habido en la crisis última es una renovación y no un verdadero cambio de Gobierno.

¿A qué hablar pues de nuestra actitud cuando lo más difícil de explicar es la situación de los izquierdos y de los Longinos que les venden amoroso apoyo?

Nosotros escribimos ha muy poco, que seguiríamos guardando actitud benévola con todos los gobiernos que mas se apartaran del abismo conservador y mas nos acercaran a nuestra querida república gubernamental y de ancha base. ¿No era decir bastante?

Pues examinemos ahora lo que pasa entre nuestros sempiternos é iracundos adversarios.

Los izquierdos que han defendido aquí el programa del Duque ¿apoyan a la situación leal y dócilmente? Pues apoyan a un hermano uterino del ministerio anterior que tanto combatieron y se avienen a seguir gobernando con la constitución de los conservadores tan por ellos maldecida y execrada.

Los zorrillistas—de los de aquí hablamos—que no abandonan sus planes belicosos y siguen erre que erre sosteniendo que su jefe no puede volver a la madre patria hasta que se restablezca *in integrum* la constitución del 69, ¿son más lógicos que los izquierdos?

Por de pronto, recordamos que escribieron que «ningun individuo de la izquierda que estime su dignidad política puede aceptar la constitución del 76: que sin abdicaciones vergonzosas (casi casi lo que dijimos nosotros) no pueden entrar en el gobierno los que han jurado como simbolo del partido la del 69, y por esto ni Lopez Dominguez ni Linares Rivas pueden ser presididos por Posada» y por otra parte vemos, que esos *matasietes* de la república radical—autonomista, están a partir un piñon con sus antiguos ó no desavenidos correligionarios que se hallan dentro de la izquierda ó a los umbrales de la izquierda.

¿No es esto digno de ser anotado por los izquierdos para averiguar en su día si son abrazos fraternales los que hoy reciben

La *Epoca* no la tiene todas consigo respecto de que esta sea la última y verdadera izquierda.

En su número dice: «Por lo visto, la serie de las izquierdas es inagotable: el Sr. Sagasta se lisonjeara de dirigir el partido más liberal dentro de la monarquía, y le salió al encuentro el duque de la Torre, advirtiéndole que dentro de la monarquía los había más liberales. De esos liberales ha salido el actual gabinete; pero sin contar con que fuera de él queda el duque de la Torre, ya observamos indicaciones de que aún pudiera relajarse una conciliación para una izquierda más avanzada, en la seguridad de que el jefe surgiría a su tiempo.»

«¿Cómo puedes tú, Sancho,—decía D. Quijote cuando la aventura de los batanes,—ver donde hace esa línea ni donde está esa boca ó colodrillo que dices, si hace la noche tan oscura, que no parece en todo el cielo estrella alguna?»

—Así es,—dijo Sancho,—pero tiene el miedo muchos ojos y ve las cosas debajo de la tierra, cuanto más encima en el cielo.»

Y el miedo de Sancho es progenitor del miedo de nuestros conservadores.

La poesía: «La prensa francesa—escribe *La Epoca* soplando sobre los rescoldos galófobos—que se empeña dar por terminado el incidente de la «Gare du Nord,» dice que si Alfonso XII hubiera salido de París el mismo día 29 sin recibir la visita ni las explicaciones del presidente de la República, el caso habría sido muy distinto.

El gobierno de Madrid hubiese tenido pleno derecho a pedir amplia satisfacción y con la recomendación que llevan desde el 24 de Setiembre las reclamaciones de la cancillería de Alfonso XII la Francia habría comenzado; tal vez, por enviar a Madrid una embajada extraordinaria.

Las reclamaciones de nuestra cancillería no necesitan más recomendaciones que la de la justicia que nos asiste; pero, verdaderamente, el ministro de Estado habría hecho mejor en aconsejar la salida inmediata, que en establecer relaciones que amenguaran la fuerza de nuestras quejas.»

La prosa: «Parece—escribe *El Día*—que el señor Ruiz Gomez dirigirá la política española en el exterior, en el sentido de benevolencia, a todas las naciones, convencido firmemente de que nuestro país necesita la calma para dedicarse al desarrollo de los intereses mercantiles. Las cuestiones de tratados de comercio y consulados, serán las que con preferente atención examine el Sr. Ruiz Gomez.»

Con este jarro de agua fría, los entusiasmos de *La Epoca*, van a quedarse pasmados.

Los fusionistas más discretos y reservados todavía no asan al Sr. Posada Herrera; pero ya le pringan.

«Ha extrañado en un hombre de la sagacidad y de la doctrina del Sr. Posada Herrera, que como jefe del gobierno haya aconsejado la conferencia con S. M. del general Lopez Dominguez; porque si después de esta conferencia no hubiera quedado al descubierto, y eso tiene siempre su gravedad, sobre todo, en el régimen constitucional.»

Si con los leves deslices del nuevo presidente muestran tan poca caridad los amigos del Sr. Sagasta, ¿qué harán en cuanto aquel dé un tropezón peligroso?

Párrafos con que termina *El Progreso* su artículo editorial:

«Nosotros seremos las avanzadas que despejemos el camino a las reformas que deban establecerse.»

Si señores fusionistas, todos caben en el partido liberal, unos pueden ser las avanzadas, los demócratas, la acción será la resultante de las opiniones de todos; «el jefe, que se imponga.»

Ahora es ocasión de hacer un llamamiento a todas las buenas voluntades.

Podrá alguna vez constituirse el partido liberal, pero ocasión como la presente jamás se presentará.

Aprovéchela todos y ¡ay del que se oponga! que cuando se trata de tan grandes intereses, todos los pretestos son pequeños, y los hombres que los inventan más pequeños aún.»

*El Progreso*, con estas últimas líneas, se acredita de periódico sensato y previsor...

Antes que las grandezas de la nueva situación, prevé las pequeñeces.

También es verdad que el país aspira a poseer a Marruecos.

Para mandar allí a los amigos del colega y ver si se entienden con las kábilas del Riff.

Ocupándose de las negociaciones pendientes entre los gobiernos español y francés, escribe «La Patria» un artículo titulado «La opinión de los conservadores,» en el que, entre otras enormidades y dislates, leemos con asombro lo siguiente: «Cariño, estimación, afecto, hacia el pueblo francés. Nada con el gobierno de M. Grevy, respecto del cual, si en algo nos estimáramos, es necesario, urgente, patriótico, que concluya todo género de relaciones diplomáticas.»

Otra cosa, sería criminal é indigna por parte del gobierno de nuestra nación, que se habría hecho acreedor a la execración pública, por traidor a la patria.

Y esto no es de esperar en un gobierno formado por hijos de España; de esta tierra hidalga y caballeresca, donde se sabe morir antes que llenar de ignominia el pabellon que a todos nos cobija.»

¡Catachin-chin-chin!  
Vaya, compañero, aliviarse, y adoptar un régimen refrescante y duchas, pero muchas duchas.

Lopez Dominguez dijo al Sr. Posada Herrera que no podía aceptar la cartera de la Guerra sin tener antes una conferencia con el rey.

El rey y Posada Herrera aceptaron el trato, y Lopez Dominguez habló a solas con el monarca durante dos horas.

Supónese que en este tiempo dió a conocer al rey todos sus planes militares y que el rey los encontró bien puesto que Lopez Dominguez aceptó.

Pues *El Correo* encuentra mal que haya sucedido esto, porque si después no hubiese aceptado el señor Lopez Dominguez, el rey habría quedado en descubierto.

Escrúpulos de monja nos parecen estos en la presente ocasión. Aparte de que es preferible, que los que han de marchar juntos se entiendan al comenzar la jornada y así se evitan disputas en el camino.

«España y Francia, dice *The Times*, se necesitan una a otra, tanto por su situación geográfica como por sus simpatías políticas. Cada una de ellas se debilitaría y particularmente España, perdiendo la simpatía recíproca.»

Estas palabras, parécenle a *El Imparcial* una simpleza.

Cuidado que tiene gana el colega de que de él se diga y se deje de decir...

El corresponsal de *El Imparcial* en París, asegura que ha visto una Ginebra anunciando que el Sr. Ruiz Zorrilla se prepara para regresar a España. Los amigos que tiene en Madrid el Sr. Ruiz Zorrilla, niegan tal noticia.

Días pasados, exclamaban los diarios conservadores, tratando de la resolución de la crisis ¡*Que Dios ilumine al Rey!*»

Se nos figura que, la luz que S. M. ha hecho, les debe haber dejado a oscuras, ó cuando menos viendo las estrellas.

De un colega:

«Esta tarde se encontraron en el paseo de la Castellana el Sr. Sagasta y el señor Mártos: éste abrazó al primero, exclamando con la mayor efusión:

—¡Querido correligionario!

No nos han dicho qué cara puso el señor Sagasta.»

¡VÁE victis!

Según *La Correspondencia*, los conservadores dan por cerrado el periodo de crítica ante el advenimiento en la nueva situación, y por abierta la época de las grandes afirmaciones conservadoras.

Es logico; buscan el desquite.

El país y otros poderes no tienen para ello más que negociaciones.

Habiendo sido consultado el Sr. Castellar sobre la solución de la crisis, ha manifestado que «ha tenido un desenlace lógico, y que dado el periodo histórico político que atravesamos, había necesidad de la unión de los liberales, para conseguir, sin trastornos, restablecer el sufragio universal, y desarrollar las más altas libertades, y teniendo calma y apoyando las soluciones, sin precipitarlas, lograr el triunfo completo de la libertad, y consolidar España, impidiendo de estotmodo el paso a la reacción.»

ó el beso de Judas engendrado por la coalición de marras?

Y en cuanto a los federales... ¿qué decir sino que consecuentes con su sistema de encender una vela al Arcángel y otra al diablo siguen poniendo en ridículo a la izquierda de allá mientras forman parte del séquito que lleva la de aquí?

Podremos ser ó no benévolos con el gobierno, según nos aconseje el patriotismo: pero hasta el presente, sin estar tan lejos de él como los federales y zorrillistas, no hemos robustecido el cortejo de los izquierdos, en actos en que la asistencia es un público alhago al dispensador de mercedes.

Federales y Zorrillistas quieren tener a la izquierda prisionera de guerra: ¿cómo no han de recelar de cuanto ven en torno? ¿cómo extrañar que disparen sobre nosotros de continuo?

Que disparen pues, que al hacerlo, no reparan que tienen el arma vuelta hacia su pecho.

Diálogo cogido al vuelo a bordo del vapor *Union*, en la tarde del jueves último:

—Que vuelvan Vs. pronto, que aquí quedamos nosotros para cuidar de que la cosa no se tuerza.

—Sí, decía el otro, pero si volvemos pronto, será porque no tenemos confianza con los nuevos *adipos*, a pesar de los ofrecimientos desinteresados de V.

—¿Como, no tiene V. confianza en los míos, cuando han estado al lado de los de V. en el Ayuntamiento y en las elecciones últimas! ¿No recuerda V. que los prohombres de mi partido salieron de Palma para recorrer el distrito cuando la última elección de Diputado provincial?

—Calle V., calle V. por Dios, repuso el otro, ha olvidado V. muy pronto el que negaron los de V. que hubiesen prestado su apoyo a nuestro candidato, cuando se les echó en cara este hecho.

—No lo recuerdo, y si así se dijo fue por broma.

En esto, la campana del vapor dió la señal de partida, y dirigiéndose el nuevo *adipos* a un compañero suyo de los de la pasada coalición, le dijo al oído:

Paréceme que esos izquierdos nos conocen. Presumo que nos volverán la espalda, y que no nos darán nada más que disgustos. Vamos, no hay más remedio que la revolución; esto no puede durar.

Y encojiéndose de hombros contestó el otro:

—Es fácil, por aquello: «que a cada puercito le llega su San Martín,» y por lo otro de que; «por dinero baila el perro, y por pan si se lo dan.»

Y se fueron cabizbajos y mohinos a consolarse, viendo si el *censo* había aumentado en muchos números.

Se halla en esta capital, desde hace algún tiempo, nuestro paisano D. Sebastian Font magistrado de la Audiencia de Granada.

Mañana se celebrará en Inca la primera de las ferias extraordinarias que allí se celebran.

En el colegio del Pont d' Inca se verificará mañana la fiesta anual con que se celebra la de su patrona Sta. Teresa.

A las 6 de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Mallorca* procedente de Barcelona que conducía la correspondencia pública y 45 pasajeros.

A las 5 y media ha fondeado procedente del mismo punto otro vapor de esta matrícula que ha conducido 35 pasajeros.

Hemos recibido el número 5 del *Boletín del Colegio Palmesano* que como los anteriores contiene importantes trabajos para la Niñez.

Esta noche se cantarán, por segunda vez en el circo la ópera *Norma*.

Desearnos que la concurrencia sea tanto ó mas numerosa que el día del extremo y que la ejecución sea algo mejor.

Mañana domingo el Caballero ilusionista Georges de St. Aignan, el Vice-Rey de Egipto y el Bey de Tunes, dará una función de prestidigitación, magia, cartomancia, thaumaturgia y física eléctrica. Le acompañan su esposa la Sra. Rossina y el niño Bé Bé.

También tomará parte en la función el Sr. Cester, quien presentará al público

una notable colección de cuadros disolventes.

Anoche falleció en Sta. Margarita el conocido viticultor D. Feliciano Fuster persona sumamente relacionada en toda la Isla.

Su aptitud especial para los negocios y su despejada inteligencia le habían conquistado un puesto distinguido entre sus paisanos, que ponían en planta las reformas agrícolas que él introducía en la seguridad de buen resultado.

Acompañamos a su familia en el dolor que por semejante pérdida ha experimentado.

Sabemos positivamente que por iniciativa del Alcalde de Inca, Sr. D. Pedro Batle y á fin de dar una prueba del entusiasmo con que recibe la Imprenta últimamente montada, el Ayuntamiento de aquel pueblo ha resuelto cambiar por el nombre de Calle de la Imprenta, el antiguo que tenía la calle donde está establecida. Aplaudimos tan honrosa medida.

Noticias de Menorca:

—Otro copioso y pocas veces visto aguacero, cayó el domingo último en Mahón, convirtiendo algunas de sus calles en verdaderos torrentes.

—Algunos perros carniceros que han aparecido en Mahón han infundido el pánico entre los dueños de ganado, pues de las pesquisas ha resultado haber tres reses muertas, diez con heridas graves y trece con otras leves.

—Ha fallecido en Mahón, la Sra. doña Margarita Vidal y Andreu esposa de don Estéban Bagor.

—Ha recibido el grado de Licenciado en Medicina y cirugía D. Antonio Juliá y Guerrero natural de Mahón.

—El Sr. Gobernador de la provincia ha dispuesto que el Ayuntamiento de Mahón nombre un medidor y un pesador, proveyéndoles de pesas convenientes.

Cosas.

—Un hombre que en el predio *Las Velas*, de Mancor subió á un olivo para coger aceitunas se cayó quedando muerto en el acto.

—Dos cuadrillas de muchachos se liaron ayer en batalla campal cerca de la fábrica de gas.

—Una mujer rodó una escalerilla de la calle de S. Pedro, ayer por la tarde, sin causarse mas que una leve contusion en la cabeza.

—Otro escándalo mayúsculo armado por mujercillas cerca de las Enramadas, registra la crónica de ayer.

Con verdadera satisfacción podemos manifestar á nuestros lectores que pasan de cuarenta los alumnos que asisten á la clase de Aleman que en el Instituto Balear esplica el profesor lingüista Sr. Oliver.

El núcleo de la clase no puede ser más compacto y escogido, pues allí concurren personas conocidas en todos los círculos científicos, literarios y mercantiles de esta ciudad, y en nombre de estas aplicáramos al Sr. Herrero, en cuya galantería confiamos, que se digne disponer sean colocadas algunas luces en el comedor á que corresponde el aula mencionada.

CORREO.

Madrid 17.

En el Consejo de hoy le será admitida la dimision del Gobierno civil de Madrid al señor conde de Xiquena, quien estuvo ayer á despedirse oficialmente de S. M. el Rey.

Hoy será recibido el señor Canalejas por su majestad el Rey en audiencia particular, publicándose mañana el nombramiento de dicho señor Canalejas para la subsecretaria de la presidencia del Consejo.

También saludará hoy el señor Lopez Dominguez á la Reina doña Isabel.

El señor Posada Herrera ofreció ayer al señor Alonso Martinez la presidencia del Consejo de Estado.

Ha sido aceptada la dimision de la Direccion de obras públicas al señor marqués de Aguilar de Campo, indicándose para sustituirle á don Juan Ulloa.

Cuando el Gobierno se ocupe de los nombramientos para consejeros de Estado, será trasladado á dicho cuerpo el actual director de Instrucción, Sr. Riaño.

El ministro de la Guerra prepara una promoción de varios generales y brigadieres.

Los telegramas de Paris anuncian como próximo el término satisfactorio del conflicto pendiente.

El señor Eguilior se niega á aceptar cargo alguno, mostrándose molesto por el nombramiento del señor Canalejas.

Los amigos del señor Ruiz Zorrilla han recibido cartas suyas negando que pienen regresar á España hasta tanto que se haya proclamado el sufragio universal.

Ayer se descubrió aqui una agencia central de estafas, con vastas ramificaciones. Funcionaba desde 1870. Se han hecho cuatro presos.

Madrid 17.

Se asegura que será promovido á capitán general de ejército el teniente general don Fernando Fernandez de Córdova.

También se dice que muy pronto quedará firmada la concesion de la Gran Cruz de San Fernando á favor del general Palacios.

En el Consejo que mañana presidirá el Rey se dará cuenta por el ministro de la Guerra de la circular dirigida á los capitanes generales, creyéndose que una parte de dicho documento se referirá al proyecto de supresion de las direcciones de las Armas.

No es cierta la dimision del Fiscal del Tribunal Supremo señor Capdepon, según afirman algunos periódicos.

El Gobierno, en vista de la insistencia del duque de Fernan-Núñez, ha decidido admitirle la dimision.

Se anuncia la próxima publicacion de una circular recomendando la represion de juegos prohibidos.

Se dice que le será ofrecido al señor Moreu el Gobierno civil de Barcelona.

«El Imparcial» censura que se pida al Gobierno tan pronto el planteamiento de las reformas ofrecidas.

Madrid 17.

El Consejo de ministros ha durado breve rato, acordándose nombrar al señor Balaguer, presidente del Consejo de Estado; al señor Nieto, director general de Obras públicas, y al señor Gimeno Agius, inspector general de Hacienda. Se ha acordado también que se encargue interinamente del gobierno civil de Barcelona el señor Gil Maestre; admitir la dimision del general segundo cabo de Badajoz, y destinar á Cuba al general Esponda.

Después del Consejo, han celebrado una larga conferencia el duque de la Torre y el señor Posada Herrera.

Esta tarde se reúne el directorio.

Positivamente se había ofrecido la presidencia del Consejo de Estado al señor Alonso Martinez, que se excusó de aceptarla.

Ha sido aceptada la dimision del señor conde de Xiquena.

Se ha despedido el señor Posada Herrera del Conde de Estado en pleno, pronunciando un discurso en que ha dicho sentia tener que separarse de sus antiguos compañeros.

El señor Sagasta, invitado por S. M. el Rey ha estado cazando con él en la Casa de Campo.

Ha sido nombrado el general Velasco, segundo cabo de Badajoz.

El mando concedido al general Esponda es la comandancia general de Cinco Villas.

El duque de la Torre ha marchado en el exprés, á Biarritz para recoger á su familia.

Madrid 17.

Paris: Los amigos de M. Ferry le aconsejan que se adelante á los enemigos, planteando la revision constitucional con objeto de modificar el procedimiento electoral y estableciendo la eleccion por compromisarios elegidos por sufragio universal.

Nueva-York.—Ha salido con direccion á Haiti el vapor de guerra inglés «Dido» á fin de abrir una informacion por el ataque de que fué objeto el vapor «Alps» cuando se refugiaron allí varios extranjeros huyendo de los sublevados de Puerto-Principe.

Madrid 18.

Del resultado de la conferencia con el señor ministro de la Gobernacion, el señor Baró continuará al frente del gobierno de Sevilla.

Madrid 18.

La Gaceta publica un decreto creando dos premios para las mejores descripciones de la Exposicion Minera.

El señor Moret ha encargado á los directores del ministerio de Gobernacion que presenten una Memoria encaminada á reorganizar y mejorar los servicios.

El marqués de Sardoal publicará un decreto dejando en suspenso el del señor

Gamazo sobre organizacion del personal del ministerio de Fomento.

España ha obtenido en la Exposicion de pesa en Londres nueve medallas de oro, 47 de plata, 43 de bronce y tres diplomas.

El 10 de noviembre próximo llegarán á Madrid la infanta doña Paz y su esposo don Luis.

El duque de la Torre no marchará á Biarritz hasta hoy.

El ministro de Estado ha pedido antecedentes acerca de las relaciones mercantiles con Portugal, Italia, Dinamarca, Turquía y Rusia; pero nada hay acordado por ahora respecto del tratado con Inglaterra.

Es aventurado cuanto se diga respecto de la apertura de las Cortes.

El Gobierno no se ha ocupado del asunto Xiquena, el cual hará hoy entrega del gobierno civil.

Citanse varios candidatos, pero ninguno es seguro.

Madrid 18.

El Globo ataca duramente al señor Valcárcel, considerándolo poco apto y pidiendo devuelva al señor Posada Herrera la cartera de Marina.

El señor Maluquer ha dimitido, á pesar de negarse el Gobierno á aceptar su dimision.

Todas las probabilidades están en que será nombrado el señor Polanco gobernador de Barcelona.

El Progreso anuncia la siguiente combinacion militar: El duque de la Torre, presidente de la Junta Consultiva de Guerra; los generales Gándara, para la Presidencia del Consejo Supremo de la Guerra, Búrgos, capitán general de Madrid; Chinchilla, para segundo cabo del mismo; Palacios, para la capitania general de Cataluña; Iscar, para la de Valladolid; Arando, para Valencia; Alaminos, para Aragon; Cervino, para la Direccion de Infanteria; O'Ryan, para la de Artilleria; Ruiz Dana, de Administracion militar; Socias, de la Guardia civil; Terreros, nombrado vocal de la Junta Consultativa de Guerra, Armillan, para Cuba, y Goyeneche, comandante general de Ceuta.

Madrid 18.

El Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey, ha durado una hora, empleada en reflejar el señor Moret la impresion que ha causado en el extranjero, según se desprende de la lectura de los periódicos, el cambio político operado en España, y en examinar el estado del asunto de Paris. El señor Gallostra ha dado cuenta del resultado de la última recaudacion, haciendo algunas observaciones sobre los presupuestos. Se ha leído también y aprovechado la circular del ministro de la Guerra, que se publicará mañana. Se ha ocupado, además, el Consejo de los nombramientos hechos y respecto de candidatos.

Madrid 18, á las 6 t.

Esta mañana se ha presentado el señor Canalejas á saludar al rey.

Segun un telegrama oficial, parece que también hubo un serio alboroto en Villabarca (Portugal,) después de la insurreccion de Valenza.

Se ha celebrado un almuerzo en el Retiro obsequiando los concurrentes de la Exposicion de minería á los representantes de la prensa; asistieron á esta fiesta ochenta comensales.

Paris.—Llama la atencion que la prensa alemana, juzgando la situacion militar de Francia, reconozca difícil emprender una guerra como en 1870.

Londres.—Reina el pánico en la Bolsa de Nueva-York, á consecuencia de la quiebra de la casa de comercio Zetrowa en Monterey (Méjico,) dejando ochenta millones de reales de pasivo.

Berlin.—Segun noticias de Rusia, han sido deportados á Siberia 63 nihilistas. El Gobierno ha prohibido á la prensa publicar las causas por la gravedad de los hechos que de ellas resultan.

Continúan los trabajos de los nihilistas, publicándose muchas hojas clandestinas en lenguaje violentísimo.

Madrid 18, á las 9 n.

La familia real ha tributado al pintor don Ramon Padró entusiastas plácemes por el cuadro-retrato de don Alfonso XII, vestido con el uniforme del Toison de oro, destinado á la Diputacion de Zamora. La Reina doña Isabel ha encargado al artista una copia de este retrato.

Madrid, jueves 18 de Octubre (3-30 tarde).—En el Consejo de Ministros presidido hoy por S. M. el rey, se ha aceptado la dimision del conde de Xiquena y se han aplazado los cambios de Gobernadores civiles.

La Gaceta publicará mañana la circular del Ministro de la Guerra.

Paris jueves 18 de Octubre. (11-10 no-

che.—Roma.—El Monitor de Roma desmiente que el cardenal Jacobini haya dirigido á los Nuncios de Su Santidad una nota relativa á la conmemoracion del 20 de Setiembre de 1870 por los radicales, y á la última peregrinacion italiana.

Madrid 19 á las seis mañana.—La Gaceta publica la anunciada circular del Ministro de la Guerra á los capitanes generales y un real decreto sobre circulacion por el correo de valores declarados.

Hoy llegarán los Duques de Montpensier.

En el Consejo de Ministros de esta tarde quedará nombrado el Gobernador de Madrid; insiste en que será nombrado el señor Rute, pero nada hay seguro aun.

El señor Polanco ha manifestado que no acepta el gobierno civil de Barcelona; citándose nuevamente los nombres de los Sres. Moreu y Marqués de Muros.

El Ministro de Marina dirigirá una circular á los capitanes generales de los Departamentos marítimos inspirada en el mismo sentido que la del Ministro de la Guerra.

Ha sido nombrado segundo cabo de Cuba el general Armiñan.

El conflicto con Francia ha terminado, conviniéndose en redactar una nota de comun acuerdo ambos gabinetes, la cual publicarán los diarios oficiosos.

El señor marqués de Sardoal ha manifestado al Nuncio que imprimirá reformas en la enseñanza, basadas en el espíritu democrático y en consonancia con los adelantos de la civilizacion moderna.

La semana próxima se celebrará un Consejo de ministros destinado exclusivamente á tratar asuntos políticos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para el domingo 21 Octubre 1883.

Grandes novedades en Prestidigitación, Magia, Cartomancia, Thaumaturgia y Física eléctrica presentadas por el caballero ilusionista Georges de St. Aignan, físico de Ss. Altezas el Vice Rey de Egipto y el Bey de Tunes, acompañado de la Sra. Rosini y el niño bébé.

PRECIOS.—Entrada general 3 reales.—Al paraíso 1'60.—Medias entradas al paraíso 1 real.

A las 8.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 19 á las 4 t.

(Recibido á las 6'6 t.)

La circular del Ministro de la Guerra recomienda el exacto cumplimiento de las Ordenanzas.

El Consejo de Ministros se ocupa de los nombramientos de Alcalde y Gobernador de Madrid.

4 p interior: 60'25.

Madrid 19 á las 7 n.

La prensa elogia la circular del Ministro de la Guerra.

El Consejo se ha ocupado estensamente de la Alcaldia y del Gobierno civil de Madrid, sin haberse tomado ningun acuerdo.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 19.

4 p interior, contado, 60'25.

Id. id. fin corriente, 60'20.

Id. id. próximo, 00'00.

4 p amortizable, 74'00.

Empréstito de Cuba, 93'40.

Banco de España, 278'00

Paris 4 p interior contado, 57'81

Palma 4 por ciento, 60'25.

Barcelona 4 por ciento, 60'25.

Coloniales 61'50.

Nortes, 111'00.

Alicantes, 96'00.

Orenses, 28'00.

Directos, 26'00.

Londres, 57'62.

Francias, 86'00.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.

Exposición de Agricultura, Industria y Bellas Artes celebrada en Palma durante el mes de Setiembre de 1881.

Los señores expositores que resultaron agraciados con medalla ó mención honorífica por objetos de la Sección de Agricultura ó sea los comprendidos en el grupo 7.º según la lista nominal publicada en el Boletín Oficial de la Provincia número 2314, podrán presentarse el domingo próximo 21 del actual desde las 10 de la mañana hasta las 2 de la tarde en la sala de Juntas del Instituto Balear, al efecto de recibir las medallas y diplomas correspondientes.

Los que por cualquier motivo dejen de presentarse el expresado día, podrán verificarlo el miércoles, jueves ó sábado de la semana inmediata, de tres y media á cinco y media de la tarde.

Palma 18 Octubre de 1883.—Por O. del Sr. P. de la Comisión directiva: Juan Moll, Secretario.

**COLEGIO DE SANTA TERESA**  
SITUADO EN EL CASERIO DEL PONT D' INCA.

Con motivo de la fiesta de la Patrona de este Establecimiento y de la apertura del curso de 1883-84, que debe tener lugar el próximo domingo día 21 del corriente, el Director y Profesores tenemos la alta honra de invitar para los actos en que aquellas deben consistir, á todas las personas que gusten de presenciarlos, y muy singularmente á todos los señores padres ó encargados de nuestros alumnos; esperando que ya que llevamos el propósito de que en nada desmerezcan los festejos del presente año de los celebrados con igual objeto en los años anteriores, una numerosa concurrencia pondrá el sello á la solemnidad que intentamos.

Por si alguien ignora el acostumbrado programa de tal fiesta, creemos oportuno manifestar que ésta principiará el sábado por la noche cantándose solemnemente completas por los alumnos del Establecimiento en la Iglesia de San Lázaro. A las 8 de la mañana del día siguiente, después de la comunión general, cantarán los mismos alumnos en la expresada Iglesia una misa con música, predicando en el Ofertorio de ella el conocido orador D. Guillermo Villalonga presbítero, Custos de Nuestra Señora del Socorro.

A las 4 y 1/2 de la tarde tendrá lugar el acto de la apertura del curso, al que dará principio la lectura de la acostumbrada memoria anual por el Doctor en Filosofía y Letras D. Pedro Antonio Sancho y Vicens, Profesor de este mismo Establecimiento; seguirá á ello la repartición de los premios adjudicados á varios alumnos en pública oposición y á otros en virtud de lo prevenido en el artículo 16 del Reglamento del Colegio, y terminará con el canto de algunos coros, entre ellos los premiados en el certamen del año anterior, todos ellos ejecutados por los mismos alumnos.

Tanto antes como después del acto una sección de banda militar tocará en el patio piezas escogidas, soltándose al propio tiempo globos aerostáticos y quemándose fuegos artificiales.

Seguros de no ver defraudadas nuestras esperanzas, anticipamos el más cordial agradecimiento á cuantas personas se dignen honrarnos con su asistencia.

El Director, Lorenzo Cruellas.

**FERRO CARRILES DE MALLORCA.**

Los días 21 y 28 actual y 4 y 15 próximo, férias en Inca, se verificarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca, á las 7:30 y 12 mañana.

De Inca á Palma, á las 2, y 5:15 tarde.

Palma 8 Octubre de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

Servicio de trenes que regirá desde 1.º Noviembre de 1883, á 15 Marzo de 1884.

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 3:15 (mixto), 8:10 mañana y 2:45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla, á las 3:15 (mixto), 8 mañana y 3:15 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor, á las 4 (mixto), 8:30 mañana y 3:45 tarde.

Trenes periódicos.

Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

Los sábados de Palma á La Puebla, á las 4:15 tarde.

Los domingos de La Puebla á Palma, á las 5 tarde.

Palma 10 Octubre de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

**ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.**

Siendo necesario al Ayuntamiento alquilar locales á propósito para establecer en ellos varias escuelas públicas de este distrito municipal, se anuncia al público á fin de que los propietarios que tengan edificios que reúnan condiciones para ello y quieran cederlos en arriendo á dicho Ayuntamiento se sirvan presentar á esta Alcaldía las proposiciones que crean convenientes. Palma 9 Octubre de 1883.—El Alcalde accidental, Alejandro Rosselló.

**PILDORAS HOLLOWAY**



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen naturalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda especie de perjuicio y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre combatirse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

**UNGUENTO HOLLOWAY**

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botas de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

**A 6, 8, y 10, rs. ciento.**

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación.

**GABINETE DE PEDICURO DE NICOLAS PERELLO**

Odon Colom, núm. 36, piso 1.º

Estracción de los callos, ojos de gallo, ojos de perdiz, durillones, y toda suerte de callosidades sin ningún dolor ni uso de instrumento cortante.

Curación pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial.

Horas: de las ocho á las dos, y por la tarde de las tres á las seis.

Pasa á domicilio de las personas que lo soliciten.

Honorarios módicos y convencionales.

La curación de los uñeros no se paga hasta después de su completa curación.

La mejor garantía es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que le han honrado con su confianza.

**OBRERIA DE LA VIRGEN DE LA SALUD EN EL CASERIO DE BELLVER.**

Habiéndose acordado subastar las obras necesarias para habilitar y cubrir los dos tramos comprendidos entre el altar mayor provisional y la capilla posterior de este Oratorio, con arreglo al plano y condiciones que está de manifiesto en la calle del Mar, número 49, principal; se convoca á los maestros á quienes convenga concurrir para el día 28 del corriente en la casa indicada á las 10 de la mañana, donde se admitirán en pliegos cerrados las proposiciones que no excedan de 1125 pesetas en que han sido presupuestadas; adjudicándose en el acto al que resultase mejor postor. Lo que se anuncia P. O. del señor Presidente.

Palma 10 Octubre de 1883.—El Vice-Secretario, Bartolomé Ginard.

**ANUNCIO.**

Se halla de venta la propiedad llamada *Can Farró*, de cabida de 22 cuarteradas y media, situada en el término de Palma, lindante por la parte Sur con el predio el Rafal y por la parte Norte con la carretera de Sineu; dicha propiedad puede destinarse á regadío ó otros frutales y mayormente á la plantación de viñedo.

Se vende libre de censo y de todo gravamen, tanto en su totalidad como en pequeñas porciones, para su ajuste avistarse con D. Martín Rubi y Amengual, vecino del pueblo de Marratxi, comisionado para su venta.

**Venta de alcohol.**

En la fábrica de destilación y refinación, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40.º

Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

**Almendros.**

Los hay de muy buenos en terreno seco y punto llamado *El Puig de Buniferrí*, término de Lluchmayor propiedad de D. Gregorio Clar (a) Claret. Los que deseen proveerse de dichos árboles tanto en pequeñas como en grandes cantidades podrán dirigirse en Lluchmayor, calle del Cementerio, número 3.

**CASA DE HUESPEDES**

En la calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas, y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 148

En la calle de S. Bernardo número 8, hay unos entresuelos para alquilar. En la misma casa informarán.

**Se desean comprar 2**

cubas ó grandes toneles, que cada uno pueda contener de 110 á 160 cuartines de vino. En esta imprenta, á donde pueden dirigirse proposiciones de palabra ó por escrito informarán.

**Casa de comida.**

En la calle de Pelaires número 107 tienen. Precios módicos y servicio esmerado.

**Venta.**

Se vende plantel de Almendras, del término *Son Sili*, su dueño vive calle del Sindicato, número 96.

**Se necesita una joven**

de 12 á 15 años para el despacho de una tienda. Informarán, Orfila, número 14.

**CULTOS SAGRADOS.**

DIA 20.

San Juan Carocio profesor y confesor. El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Eulalia, al Santísimo Ecce Homo.

**SECCION COMERCIAL**

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 18.

De Mahon en 12 horas vapor Menorca, de 346 ton., cap. D. Francisco Cardon, con 18 mar., 8 pas. balija y efectos.

De Barcelona en 14 horas vapor Union, de 58 ton., cap. D. Juan Bosch, con 22 mar., 16 pas., y lastre.

De Alicante en 2 dias laud San Antonio, de 41 ton., pat. Pedro Juan Bosch, con 7 mar., y efectos.

De Colera en 1 dia laud San Bernar, de 42 ton., pat. Matias Alberti, con 6 m., y efectos.

DESPACHADAS.

Para Valencia vapor Union, de 518 ton., cap. D. Juan Bosch, con 22 mar., pas. balija y efecto.

**Augusto Beaufort**

CETTE (FRANCIA.)

Antigua casa de consignacion, comision y tránsito; especialmente dedicada á la venta de vinos.

Reexpedicion para todos los puntos por buques de vapor, veleros y ferro-carriles.

Representantes en Palma, Sres. Cortés Hermos, Agentes de Aduanas, Marina, número 60, Palma. 30-19

**Almendros.**

Los hay de superiores, de 3 años, en terreno seco y punto llamado *Son Mesquida*, término de Lluchmayor. Los que deseen proveerse de dichos árboles podrán dirigirse á Miguel Verdeta, calle del Borne, número 26, Lluchmayor.

**ALMACEN DE MUSICA DE PERELLÓ.**

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Sesteto, en nuestro Teatro, para Piano á 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.º 3.º y 4.º Polonesa Marqués, y 1.º Lagrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditacion Chapi, Sinfonias Tutti in Marchera, Poeta y Aldeano, Paragaph 3.º Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada *Música Prohibida*.

Grandes rebajas de: de el 50 al 70 p.º.

19, Union, 19.

**MUEBLES**

DE

**VIENA.**

En el almacén de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y á precios muy ventajosos.

Los muebles recibidos son: Sofas de todos colores y de varias dimensiones.

Balancins, id. id. Sillones, id. id. Lavatorios, id. id. Camas que se desarman. Prensas.

Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y á precios nunca vistos.

Plaza de Cort.

**Anuncio verdad.**

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los días y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteración de ninguna especie.

**TINTA** para sellar sin aceite, negra, encarnada y violeta.

Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.